

新学期即将开始,南京一些小学生有了开学“恐惧症”——懒觉没得睡,每天又得早起了。而杭州的一则消息让南京的孩子和家长们羡慕不已:该市教育局向市民征求意见,9月1日起杭州市区小学生上下学时间拟作较大调整,上学8:30,比原来推迟半小时;放学4:00—4:30,比原来推迟约1小时。

“孩子们每天能多睡半小时,太好了,南京能实现吗?”郭女士的儿子刚成为南京一所名牌小学的一年级新生,学校在新生教育时建议每天7:50之前到校,为此郭女士专门在学校旁边租了一套房子,就为了能让儿子多睡一会儿。对于杭州的这则消息,郭女士希望南京能有所响应。

□快报记者 黄艳

南京的小朋友 阿能8:30上学

杭州:拟让市区小学生8:30上学
南京:学校和家长很羡慕,但推行有难度

■杭州新政 上学放学时间拟推迟

杭州市教育局等部门近日发出《关于征求对“杭州城区小学上学时间调整方案”意见的公告》,表示为保证小学生有足够的睡眠时间,进一步促进少年儿童健康成长,缓解城区道路交通早晚高峰期拥堵现象,在广泛征求家长、教师意见的基础上,拟于9月1日开始对城区小学上学到校时间进行适当调整,具体方案为:小学上学到校时间调整为8:30。小学作息时间相应调整,每天上午、下午各上三节课,下午放学时间相应推迟至4:00—4:30。有困难的家庭,家长可以适当提前送孩子到校,由各校安排值班老师管理。下午放学后困难班、学生社团活动等仍旧举办。



漫画/俞晓翔

1|南京现状

夏天7:50到校,冬天8:00到校

“我们学校是要求7:50到校,然后进行大课间,8:30才上课。”阳阳在南京一所小学上二年级,他所在的学校上午4节课,从8:30开始上课,不过7:50就要到校。到校后也就收收本子,老师讲讲话,然后做操,做完操可以在操场自由活动。“我们学校是8:00正式上第一节课,大课间活动安排在9:30—10:00之间,上午也是上4节课,到近12点中午放学。”在鼓楼区一所学校上学的小朋友告诉记者。

目前实行的小学早上上学时间,是从2004年开始的。小学早晨到校分“冬令时”、“夏令时”,每年的11月1日至下年度的3月31日施行冬令作息时间,上午8:00到校;每年的4月1日至10月31日施行夏令作息时间,上午7:50学生到校。另外,要求学校一律不得在上午8:00前组织开展集体性教学活动。

“从我们学校的情况来看,一般7点不到就会有孩子到校,7:30左右来的孩子更多。”一所普通小学的校长说,学校早就取消了早读,这么做完全是为了孩子的安全。不过,孩子的家长普遍都是公司职员、工厂职工或是做生意的外来务工人员,上班或开店的时间比较早。“因为家长没办法照顾孩子,有的孩子会很早被送到学校,有时连早饭都还没吃就到校了。”

在一些学校,孩子们是不得不早到。而在一些家长中机关工作人员较多、或是家里有老人接送,抑或是孩子就近入学可以自己上学的学校里,孩子不会到校太早,要求7:50到校,他们大多会在7:40以后才来。“如果是8:00正式上课,8:00之前到就行,没有一定要7:50到的,不会这么僵化。”一位老师说。

2|师生说

普遍赞成晚点上学

“8:30上学啊,太好了!”小学生西西说,如果能晚半个小时上学,她就可以好好吃一顿早饭。“为了让我多睡一会儿,妈妈7点才叫我,洗脸刷牙都像是在按快进,更别提在家吃早饭了。”西西的早饭大多是前一天妈妈买的面包或蛋糕,再加一盒牛奶,早饭都在公交车上打发了。西西所在的学校8点之前到校都不算迟到,但一般小朋友都会在7:50之前到校。如果能推迟到8:30上学,她不仅可以多睡一会儿,还可以吃上一顿热腾腾的早饭。

“让孩子多睡一会儿,特别是冬天,很重要。”同仁小学的侯老师说,晚半个小时对老师的教学影响不大,只要课时不变学习的内容也不会受影响,但对孩子的身体更有利。鼓楼区一所小班化小学的刘老师也说,孩子多睡一会儿对长个子、脑力休息都有好处。一位校长也表示,如果实施这一政策,学校会举双手赞成。

3|家长说

不影响上班愿意晚点

“我觉得8:30上学很合适。”洋洋的爸爸在南京市市级机关工作,每天上午9点上班。洋洋爸爸说,机关都实行9点上班了,小朋友为什么不能也相应推迟上学时间呢?

目前,省级机关是早上8:30上班,但在省级机关工作的小文的妈妈也赞成孩子8:30上学。“现在说起来是8:00上学,但孩子7:30左右就会到校了。”小文妈妈说,“如果8:30上学,我们8点多一点把孩子送到学校,正好来得及。”企业也普遍是8:30上班,如果住得近,家长都能赶上先送孩子上学再去上班。

也有家长有不同意见。“我不赞成推迟上学时间,因为早晨头脑清醒,早点去学校读读书更有收获。”家长刘女士认为,孩子在学校学习更规范。“我也不希望推迟上学的时间。我是8:30上班,送完小孩去上班路上半小时,正好。现在这交通,还是得留足时间。”另一位家长表示。

分析 1

时间推迟了,孩子们啥时吃午饭

上午共四节课,如果推迟上学时间,孩子们得到几点才能吃午饭?对此,南京一位小学老师表示,只要把上午的四节课变成三节课就行。在杭州的政策中,就提到将上午的四节课变为三节课,将课移至下午上。

“中国人的传统观念里认为早起的鸟儿有食吃,认为早上学习的效果好,其实睡不够的危害很大,孩子最缺的就是睡眠。”这位老师表示,现在下午的课时非常少,放学时间也非常早,最早的有下午2:10,晚些的也最多到4:00,完全可以把上午的课挪一节到下午来上。“现在基本没有困难班,孩子们放学都特别早。如果下午多一节课出来,总计的在校时间不会超过江苏省教育厅规定的6小时,但放学时间相应推后,对家长也是一件好事,距离他们下班的时间近了。”这位老师还表示,现在老师的下班时间是下午5点,如果因为上午上学晚了半小时,晚上下班晚半小时也是可以的。

家长吴女士也赞成这一做法。“如果放学太早,时间都被磨掉了,学习任务也没完成。放学晚一些,家长可以早点与孩子沟通,孩子也能早些完成学习任务。”

分析 2

和多数人的上班时间“撞车”

虽然几乎所有受访者都非常赞成让孩子多睡一会儿,但在南京实施起来的难度并不小。“有两个问题会影响实施。”一位校长说,首先是家长的上班时间。如果是8:30甚至之前上班的家长,送孩子后还要留出上班路上的时间,所以家长不可能8:20左右送了孩子再赶8:30上班。“这部分孩子7点多到校比较正常,只要有孩子去,老师就得上班。而且孩子7点多到校,学校到8:30以后才上课或活动,这段时间这部分孩子怎么办?”这种情况会在家长上班较早的学校中集中发生。第二个问题还是与上班时间有关。大多数人上班的时间是8:30,这样8点左右路上会较拥堵,家长不管是坐公交还是开车或骑车送孩子,路上都不好走,孩子实际上多睡不了半小时。

记者了解到,小学生如果是就近入学,在3年级以后一般可以独立上学,而路远的普遍要到五六年级家长才能放手,所以,家长的上班时间可能是影响上学时间难以推迟的重要原因。记者也从南京教育部门了解到,目前南京尚没有与杭州相似的小学生上学时间调整政策出台。

■预计影响

上学时间推迟,早高峰更易拥堵

不久前,南京市市级机关实行错时上下班,如果南京小学生的上学时间延后半个小时,对南京的交通会产生什么影响?

南京鼓楼区是中小学最密集的区域,在交警五大队副大队长桂子振看来,延后半小时上学对交通的缓解作用有限,反而很有可能让车辆扎堆,更不好走。

“现在的早高峰由三个小高峰组成。”桂子振表示,早高峰时间一般为7:30~9:00,其实可以分为三个小高峰,即7:30~8:00是第一波高峰,8:00~8:30是第二波高峰,8:30以后是第三波高峰。第一波高峰大部分是由送孩子的上学车流组成的,第二波高峰是普通市民的上班高

峰,第三波高峰主要是机关单位的车辆。

如果小学延后半小时上学,这意味着第一波高峰没了,但这一波的车流会集中到第二波的高峰中去,“很可能形成的一个结果是,南京的早高峰会延后半小时,那8点至8:30可能是早高峰最堵的时间段。”

“另一个不可忽视的是开车者的心态。”桂子振说,孩子上学的时间跟家长上班的时间错开,可以让家长上班更从容。但如果孩子上学时间与上班时间接近了,家长为了不迟到,开车也会更快一些,那么违章的行为可能会增多,反而会更加造成道路的拥堵。

快报记者 朱俊俊

北汽威旺创领微客全新标准,更有惊喜好礼伴您乐享幸福。近期购威旺306即送3000元加油卡+价值100元手机充值卡! 购车还可参加“威旺幸福+ 惠民千万家”抽奖活动,更有机会赢取3000元惠民大奖!

惠民大奖奖项设置: ● 创业补贴奖 ● 子女助学补贴奖 ● 感恩父母回馈奖 最高奖项价值3000元

活动详情咨询本店经销商 本次活动最终解释权归北京汽车股份有限公司所有

南通通大汽车销售服务有限公司

南通市港闸区城港路89号

0513-85607788

苏州市天丰达贸易有限公司

苏州市高新区国际汽车城御风路2号 0512-67366180

徐州广宝汽车销售服务有限公司

徐州市淮海汽车城内

0516-83377171 83377272

江苏嘉华鼎泰汽车销售服务有限公司

盐城市开创路2号永宁汽车城

0515-89910999

经销商招募火热进行,全国统一招商热线: 010-85235200

威旺贵宾服务热线: 400-800-1888 www.baicmotor.com

北京汽车股份有限公司 销售本部

北汽威旺